

Тот самый страшный бой

Сталинградская битва, 69-летие которой мы отмечаем в феврале этого года, явилась переломным этапом во Второй мировой войне. Советские войска одержали в ней крупнейшую победу, здесь закончилось наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.



Командир артустановки
Сергей Агафонов
//Фото военных лет

Участником этого сражения был и наш земляк – Сергей Артемьевич Агафонов, прошедший фронтовыми дорогами тысячи километров в составе 88-го гвардейского минометного полка. Начиная со Сталинграда, потом Украинский фронт, участвовал в Корсунь-Шевченковской и Львовско-Сандамирской операциях, форсировал Вислу, Одер, освобождал Польшу. За проявленное мужество награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги» и другими.

– Мне было 18 лет, когда началась война, – вспоминает ветеран, – только что окончил школу и был призван в армию. Отправили в учебный полк для гвардейских и минометных частей, который располагался под городом Горьким. Полтора месяца учебы и – в Москву.

В конце августа с Белорусского вокзала отправились три эшелона, куда едем, мы не знали. Расположились в лесу и ждали очередной команды. Когда стало вечереть, маршевым порядком двинулись в заданном направлении. Через три ночи (мы шли только ночами) на рассвете прибыли в село Ерзовка (севернее Сталинграда) и вступили в бой, можно сказать, с марша.

В 10 утра началась артподготовка. Не скрою, было страшно. Думаю, среди нас не нашлось такого человека, который бы не испытал такого чувства. Жутковато было еще и оттого, что практика отсутствовала, все было впервые для нас. Навыки обращения с машиной обретались в бою. После залпа какое-то время переживали, как нас и учили, прятались за домами или в лесочке. А потом вновь заряжали орудия и меняли огневые позиции. В первом бою дали около 400 залпов по врагу.

Света белого не видно было.

Я начинал войну наводчиком артиллерийской установки. В рукопашный бой, понятно, не вступал, в атаки не ходил – но стреляли мы всегда по цели аккуратно и без заминки. А цель – скопление пехоты, опорные пункты, важные стратегические объекты врага.

Самые ожесточенные бои развернулись, когда началось контрнаступление. Вот тогда объектом для обстрела стали ползущие на нас танки, четко видимые на фоне белого снега. Сколько их было – несметное количество! Но мы остановили их, дальше враг не прошел.

А у нас уже была другая задача – гнать фашистов с Дона, освобождать Ростов, Житомир. Наш полк принял участие в форсировании рек Вислы и Одера, громил немцев в Чехословакии и Польше. За время войны 88-й гвардейский минометный полк понес большие потери, людей много погибло, из 120 человек, кто с первого дня был в полку, к концу войны осталось лишь двадцать.

Война – это работа, очень трудная, требующая предельного напряжения сил. В отличие от пехоты, которая двигалась своим ходом, нам приходилось вручную тянуть артиллерийские установки в грязи по колено или, утопая в сугробах, копать лопатами рвы для себя и орудия.

Да, пришлось повидать такое на войне, что до сих пор всплывает в памяти и заставляет содрогаться. Придем в деревню, переночуем, а утром спешим убраться восвояси, потому что знаем: прилетят «мессеры» и камня на камне не оставят. Колодцы, забитые трупами детей и женщин, сиротливо торчащие печные трубы и полное запустение... Разве такое забудешь?

День Победы встретил в Праге. Четыре страшных года остались позади. После войны окончил артиллерийское училище, в течение трех лет служил в советских войсках на территории Германии, в конце службы – в качестве заместителя командира батареи.



В кругу друзей: (слева направо)
В. Н. Черных, А. С. Лапенков, С. А. Агафонов,
А. Н. Долгодворов, Н. М. Антонов. 2012 год
//Фото: Людмила Лескова

В нашем городе Сергей Артемьевич Агафонов живет более полувека, многие годы отдал производству – трудился в глиноземном цехе старшим дробильщиком. Никогда не оставался без общественной работы, принимая активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи. Более четырнадцать лет он возглавлял в городском совете ветеранов секцию участников Великой Отечественной войны.

69-ю годовщину со дня Сталинградской битвы Сергей Артемьевич Агафонов встретил в кругу своих друзей – соратников по ветеранской организации. Примечательно, что это событие совпало с днем его рождения. И, поздравляя ветерана с 88-летием, все пожелали ему крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой.

Людмила Колесова

Колесова, Л. Тот самый страшный бой : [участник Великой Отечественной войны Сергей Артемьевич Агафонов, г. Краснотурьинск] / Людмила Колесова // Заря Урала. – 2012. – 11 февр. (№ 16). – С. 5 : фот.